

# 设计如何赋能智造？ 企业家走进高校寻机遇

## “南商思享会”组织企业家代表走进广工大考察交流

珠江时报讯 记者彭美慈 通讯员蒙慧波 付秀珍摄影报道 8月8日，“南商思享会”会长走访日系列活动之“设计与智造的创新融合”——南商精英走进广东工业大学艺术与工业设计学院活动举行，校企双方围绕工业设计与南海智造创新融合等话题畅所欲言，探讨合作机遇。

活动由南海区工商联(总商会)主办，旨在积极搭建艺术家、科学家和企业家沟通合作的桥梁，推动艺术与科技、产业的协同，共同探索南海人文经济新业态，推动艺术与南海制造的融合。

### 企业提需求 校方有回应

当天，20多名企业家代表参观了广东省工业设计展览馆、人性科技设计实验室，了解学校在设计文化推广应用和设计引领产业创新发展等方面的理念和成效。广东工业大学广东华南工业设计学院院长余宇以《从设计洞察到产品策略》为题，广东工业大学艺术与工业设计学院首席教授陆定邦则围绕《产品服务创新设计的模式与案例》，为企业家代表带来一场生动的创意大讲堂。

设计既是制造业核心竞争力的重要环节，也是创意产业的重要组成部分。在座谈互动环

节，校企双方就设计与智造如何更好协作赋能进行热烈探讨。针对具体需求，校方表示希望到企业一线实地探讨。

广东珠江开关有限公司董事长兼总经理张柏成提到，希望以多种形式的合作与创新，推动校方和企业方将创意和产业项目更有效地结合，打造出互利共赢、具有竞争力和可持续性的商业合作模式。

“非标定制行业要想招揽技术人才和打响品牌，需要综合运用哪些策略才能适应市场变化与需求，实现更好地发展？”广东创兴精密制造股份有限公司总经理高楚慧针对企业的具体需求，向学校抛出“橄榄枝”，期待校企双方能够发挥各自的优势，共同攻克关键技术，提升产品竞争力。

“在数字化时代，新媒体渠道为家具行业带来了巨大的机遇。通过新媒体，我们成功吸引了不少客流，也赚了一波红利。”佛山市洋通智能家具科技有限公司董事长许琨认识到，要在品牌建设、消费者关系维护和产品质量升级上不断努力和精进，企业才能在激烈的市场竞争中实现长久的发展和盈利。

### 加强校企合作 助力“南海智造”发展

“设计与智造的融合创新是



■企业家参观广东省工业设计展览馆。

推动产业升级的关键力量。南商思享会活动为学院与企业搭建了跨界融合、思想互动的平台，让设计师与企业家共聚一堂，共同探讨设计与智造的融合创新之路。”广东工业大学艺术与工业设计学院党委书记罗胜京表示，希望双方在未来有更多合作机会，为南海的优秀企业创造出引领国际市场的顶尖产品，希望设计师与企业家通过拓展思维、创新理念，推动行业和学科的进步，共同助力南海智造产业高质

量发展。

近年来，南海积极响应国家创新驱动发展战略，不断探索校地合作新模式，赋能产业创新发展。近期，区工商联密集带领区内的企业家走进佛山技师学院、广东职业技术学院等高等院校考察交流。广东工业大学作为一所学科门类齐全、教学质量高、科研实力强的综合性大学，与南海的合作尤为紧密，成果丰硕。

南海区工商联党组成员黄

思表示，希望企业与高校加强产学研合作，以企业“所需”对接高校“所能”，将科研成果转化为具有市场竞争力的产品；共建人才培养基地，开展人才培养项目，打造高素质人才队伍。区工商联将积极搭建合作平台，为双方提供更多交流机会和信息支持，同时也鼓励企业和学院在合作过程中不断创新合作模式和方法，形成更多具有南海特色的校地合作案例和经验。

## 南海家纺企业组团参加深圳国际家居软装博览会

# 主动拥抱智能 南海家纺出圈

珠江时报讯 记者左日明报道 8月7日至9日，2024(秋)深圳国际家居软装博览会在深圳会展中心(福田)举行。南海区家用纺织品行业协会20家企业继续抱团参展，积极开拓市场，纷纷亮出各自新产品。这是南海家纺企业持续参展的第17个年头。

本次展览会以“软装集成设计引领”为主题，涵盖了艺术墙漆、墙板墙帷、墙纸墙布、定制家具、家纺布艺、沙发面料、智能遮阳、窗饰导轨、整体软装、皮革、地毯、家居饰品、自动化机械设备等多元化题材，形成跨界的供应链。

“整个上午人流还不错，忙到停不下来。”南海家纺协会监事长、佛山市南海区爵爵窗饰制品厂总经理楼强忙碌地招呼着

前来的客商，他介绍，公司推出了内嵌型窗轨和可弯曲直轨等新产品，能有效解决窗户内开高度受限等痛点问题，受到客商欢迎。

在年轻化、简约化、个性化消费趋势下，面向未来市场的智能遮阳窗饰产品，正迎来广阔的发展空间。南海家纺协会常务副会长、海宁振新纺织有限公司总经理吴新谷说：“突破内卷的出路就是做好产品，我们把全遮光的智能产品做好就行了，走好自己的路。”

作为以“集成化”为核心思维导向的展览，深圳国际家居软装博览会将着眼于未来窗饰行业与布艺行业的充分结合，推进布艺与智能化产业的创新结合，同时也鼓励窗帘布艺走出更适合自己的道路，为传统



■南海家纺企业参展现场。

佛山市新闻传媒中心记者/潘玉贞 摄

买家生存转型提供最具行业参考价值方向。本届展览题材覆盖墙纸

墙材、家纺布艺、窗饰遮阳、智能家居、整体软装等全产业链，可谓是一站式选材殿

堂”，为跨界买家、设计师朋友提供全景视野的全球家居软装选材库。

## 香云纱传统工艺传承与创新论坛举行

# 专家学者献策香云纱发展

珠江时报讯 记者邝宇成 通讯员黄坤报道 8月7日，由广东省纺织工程学会和浙江省纺织工程学会主办的香云纱传统工艺传承与创新论坛在南海西樵举行。来自广东和浙江纺织界的专家学者、企业家、设计师齐聚一堂，共同探讨香云纱保护传承和创新发展。

香云纱是岭南地区独有的传统丝绸面料，它以独特的染整工艺和卓越的品质闻名中外，被誉为纺织“软黄金”。但其生产加工也存在工艺复杂、加工周期长、产品成本高、色彩单一等不利因素，必须在传承的基础上进

行创新。本次论坛大咖云集，来自学术界、企业界等多个领域，是香云纱产业创新发展的引领者和推动者。浙江理工大学服装学院院长崔荣荣带来题为《非遗视角下中国风格时尚设计与衣文明构建》的报告，从艺术设计的角度回顾中国传统服饰的发展。“设计是核心，文化是灵魂。”他说，传统技艺及造物思想的重点在于走进现代生活，因此现代衣文明的构建应该是汲取传统工艺、纹样等文化元素，满足当下人的审美。

广东职业技术学院教授、高

级工程师刘宏喜在专题报告中谈到，香云纱要走差异化发展之路。通过原料创新、其他植物染料染色、印花、多色蚕丝空间混色织造以及机械化生产等方式，大幅度提高生产效率、降低香云纱面料的成本，让香云纱走入寻常百姓家。

浙江省纺织工程学会副理事长、浙江理工大学二级教授祝成炎从纺织技术发展出发，系统介绍了丝绸织造技艺的发展与现状，华南农业大学艺术学院院长金德则从自己多年的设计实践为例，向大家展示了时尚、大气、国际范

的香云纱服饰设计。

“最好的传承就是创新。”《丝绸》杂志社社长李启正主持香云纱保护与传承专家对话环节。中国现代织锦创立人李加林教授说，创新是对传统技艺最好的保护。他强调，创新一定要在对传统技艺有比较深刻的理解和造诣的基础上进行，否则就是无本之源。

广东职业技术学院是对接纺织印染服装整个上下游产业链、相应专业招生规模全国最大且办学地处佛山的高职院校。校长吴教育介绍了学校在课程设计、实验实训、教师教研、学

生创新创业大赛等方面如何与佛山的非物质文化遗产香云纱的传承与创新进行有机融合，同时列举了学校因对香云纱的深入研究和持续推广取得的成绩。

“香云纱如果只是一件衣服的话，不一定每个人都会去买。”中国美术学院杰出青年教授、设计艺术学系主任任何振是顺德本地人，从小看着外婆穿香云纱的他，对香云纱印象非常深刻。他认为，在当下谈香云纱产业发展，要从岭南文化的角度去研究，同时也应该打破空间局限，借助各地强大的设计力量，扩大香云纱的品牌影响力。

里水推动金融活水与实体经济“双向奔赴”

## 上半年投放 贷款金额超88亿

珠江时报讯 记者陈志健 通讯员郭雅报道 今年上半年，里水完成新增投放贷款金额88.86亿元。8月8日，里水发布上半年金融业工作成绩单，并召开“金融活水 引领未来”金融座谈会。

今年1月24日，里水镇“金融活水 引领未来”政银座谈会明确2024年金融工作任务，定立净增贷款100亿元的奋斗目标，支持镇内8000多家工业企业稳健发展。

2024年上半年，里水充分利用金融活水润泽实体经济，通过“早部署、强对接、活政策”，有效落实金融惠企各项工作，助力企业缓解融资难题，为经济平稳发展注入“强心针”。截至2024年6月，里水共计新增投放贷款金额88.86亿元；开展金融供需对接活动6场；新增投放企业565家，其中中小企业513家，占比达90.8%。

里水还做好金融惠企服务“店小二”角色，指导企业用足、用活政策以实现降本增效，帮助符合条件的企业完成申报“2024年第一、二批南海区中小企业融资风险补偿贴息资金”，累计申报企业38家次，贷款金额34270万元，利息总额1699.69万元，拟申报贴息金额343.35万元。率先为智昊蓝莓项目取得首笔250万元农担贷授信，可享受0.5%的新农创业优惠担保费率。

座谈会上，里水各有关部门、金融机构、科创基金负责人畅所欲言，就如何做好下半年金融工作出谋划策。大家一致认为，目前金融机构贷款金额有不同程度升幅，显示出里水企业贷款信心较足，发展后劲强。接下来，要继续加强与企业沟通对接，争取早日完成既定贷款任务目标，帮助更多里水实体经济企业发展。

## 又一清华团队企业 选址南海

珠江时报讯 记者严佳瑶报道 8月7日，北京拜森斯科技有限公司全资子公司落地佛山市南海区签约仪式在南海区人才工作局举行。这是第二届京佛人才发展会议后首个落户南海的项目。

据悉，拜森斯科技是一家由清华大学博士团队领衔的企业，拥有来自清华大学、北京航空航天大学、华北电力大学、小米集团等具有10余年行业经验的科学家及工程师，具有植入医疗器械硬件、材料、工艺、软件、算法等系统研发能力。

该企业创始人莫晓龙表示，将以本次签订战略合作协议为契机，充分发挥企业医疗资源优势，全力推进研发生产基地在南海的建设，为推动佛山新质生产力发展贡献力量。同时，将进一步加强与佛山市、南海区的沟通交流，结合双方实际，不断拓宽合作领域。

未来，拜森斯团队将进一步链接各方资源，开拓更多高端医疗设备在佛山生产，推动高端医疗技术研发、设备更新改造，共同推动南海医疗健康产业与智能制造集群发展，为医疗器械及高端治疗设备行业带来更多革命性变化。

南海区委组织部副部长、区人才工作局局长毕国焯表示，南海区人才工作局将联合桂城街道围绕企业生产性服务需求，打造从落地、研发、生产、投融资等全生命周期服务，解决企业落地后顾之忧，助力企业快速发展。

佛山市人民政府驻北京联络处主任吴昊表示，希望通过合作双方进一步加深清华大学与佛山的成果转化与人才交流，寻找新的合作领域、创造新的合作条件，开展多层次、多方位的深度合作，共同助力佛山高质量发展。